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У статті розглянуто потребу та перспективні шляхи формування інноваційної основи розвитку 
біопалива в Україні. Визначено поняття інноваційної основи та запропоновано шляхи інтенсифікації процесу 
впровадження виробництва біопалива за рахунок її формування.

Ключові слова: інновації, інноваційна основа, біопаливо, технології.

Вступ. Виробництво біопалива є виправданим і необхідним для економіки не лише України, а й світу. 
Проблемою на шляху до реалізації потенціалу виробництва біопалива є відсутність достатньо потужної 
інноваційної основи, механізмів руху науково-технічних розробок до виробництва та затягування зі створенням 
прозорих «правил гри» новітнього сегменту ринку енергетики. Важливим завданням перед Україною є 
дотримання міжнародних договорів у сфері охорони навколишнього середовища та перепрофілювання 
підприємств і транспорту на енергоощадні технології. Інакше конкурентоспроможність нашої держави 
продовжуватиме знижуватися. Перспективною можливістю стати активним учасником світового виробництва 
енергії з відновлюваних джерел с виробництво біопалива. Для цього наявні всі ресурси, однак без організації 
процесу виробництва та впровадження інновацій неможливо сподіватися на те, що Україна зможе утримувати 
вагомі позиції у забезпеченні щонайменше транспорту біоетанолом та біодизелем. І якщо на найвищому рівні 
існує розуміння переорієнтації експорту з сировинного напрямку на торгівлю готовим пальним, то для 
організації інноваційного забезпечення цього процесу поки-що якості управління не вистачає.

Постановка завдання. Розглянути можливості формування інноваційної основи розвитку виробництва 
біопалива в Україні.

Аналіз досліджень. Не всі аспекти проблеми розробки інноваційної основи виробництва біопалива 
достатньо досліджені, деякі з них залишаються дискусійними. Особливо різновекторними є погляди на 
формування правових основ такої діяльності та роль держави у становленні ринку біопалива. Глибокі 
дослідження цих проблем здійснені Бильським В. Г., Гришко В. В., Жученко А. А., Медведовським А. К., 
Морозом О. В., Трегобчуком В. М., Щетиніним М. Д. та ін. В наукових працях Г. М. Калетніка пропонуються 
варіанти державного регулювання ринку біопалива та використання сільськогосподарської сировини за 
принципами оптимізації використання земельної площі, об’єктивно обґрунтовується доступність ресурсів в Україні 
для здійснення високотехнологічної переробки біомаси. Вчений доводить безпідставність окремих зауважень на 
предмет виникнення продовольчих проблем через збільшення площ під енергокультурами.

Дослідження окремих аспектів впровадження ресурсозберігаючих технологій, витрати енергетичних 
ресурсів в окремих технологічних процесах (аналіз технологій вирощування окремих культур, різних способів 
обробки землі, заготівлі кормів, переробки продукції і т.п. ) не є достатніми для того, щоб стверджувати про 
сформовану інноваційну основу. В сучасних умовах світової енергетичної кризи виникла необхідність 
застосування комплексного, системного підходу до цієї проблеми, розробки напрямків і механізмів 
ефективного створення інновацій.
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Рис. 1. Структура джерел енергетичних ресурсів АПК України станом на 2010 р.

Результати. Нові технології завжди визначають якість і напрямок розвитку економіки будь-якої 
країни. Особливо важливою ця складова розвитку стала в режимі ринкової побудови суспільних відносин. 
Україна приєдналася до загальносвітового конкурентного середовища, тому інновації повинні стати двигуном 
як основних, так і додаткових галузей народного господарства. Біопаливо, поряд із економічнимй чинниками, 
спроможне задовольнити соціальні та екологічні запити суспільства: створити додаткові робочі місця,
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(особливо в сільській місцевості), зменшити шкідливе навантаження на атмосферу, грунти та живі організми. 
Головною складовою такого прогресивно-раціонального виробництва є інноваційна основа. В Україні вона 
залишається напівсформованою. Це стає очевидним, якщо, по-перше, порівняти її з інноваційною базою інших 
галузей економіки; по-друге, з інноваційною основою виробництва біопалива в інших країнах; по-третє, 
розглянути досягнення цієї галузі за період незалежності. При цьому навіть показника частки всіх 
альтернативних джерел енергії, в тому числі біопалив, в загальному енергетичному балансі більш ніж 
достатньо, щоб підтвердити попередні тези: 1,0 - 1,5 % [1;2].

Стимулювання розвитку біопалив потребує державного регулювання, яке в провідних країнах світу 
грунтується на обов’язковості його використання, а також на запровадженні податкових, тарифних, акцизних та 
інших пільг. Завданням для найвищого менеджменту і суспільства є повноцінне формування інноваційної 
основи, механізму її використання та вдосконалення.

Під інноваційною основою можна розуміти сукупність новітніх технологій та механізмів їх 
впровадження (Рис. 1), які дозволяють розвивати галузь в напрямку повного досягнення нею свого потенціалу, 
причому цей процес мусить відбуватися із врахуванням користі для якомога більшої кількості жителів країни і 
одночасно якомога меншої шкоди для навколишнього середовища. Останні два обмеження є обов’язковими і 
первинними відносно бізнесових інтересів будь-яких учасників виробництва. Інакше надмірний лібералізм 
призведе до швидкої втрати соціальних позицій галузі та концентрації інноваційних розробок в межах 
невеликої кількості економічних агентів з домінуючими виключно бізнесовими інтересами.

Першою складовою інноваційної основи галузі біопалива є сукупність реалізованих та потенціал 
розвитку перспективних новітніх технологій. В Україні він є надзвичайно високим, і головними проблемами 
подальшої інтенсифікації цього процесу є:

1. Відсутність розуміння його важливості на найвищому рівні, що тягне за собою недостатнє 
фінансування;

2. Свідоме гальмування цього процесу зі сторони бізнесових сіш, які зацікавлені у продовженні існування 
«нафтової монополії» на енергоносії.

В таких випадках, як показує практика, потрібні не просто зусилля свідомих науковців та менеджерів 
державного рівня, а й виникнення достатньо потужного суспільного запиту на інновації в напрямку біопалива. 
Якщо науковці та управлінці повинні обгрунтувати можливість реалізації таких технологій, їх виправданість та 
загальний корисний ефект, то суспільство є своєрідним реєстратором і гарантом їх актуального статусу — воно 
формує сукупний попит на ці технології.

Рис. 1. Структура інноваційної основи виробництва біопалив

Другою складовою інноваційної основи є механізми впровадження нових технологій. Сформувати їх 
досить складно як через попередні причини, так і в зв’язку із відсутністю моделі розвитку економіки та чіткого 
загального плану дій. Тобто, питання розвитку однієї галузі не може бути успішно вирішеним, якщо не 
вирішене ширше за охопленням і вище за ієрархією цілей питання планування та моделювання розвитку 
енергетичної, аграрної, соціально-трудової, наукової та екологічної сфер діяльності, а також всієї економіки 
загалом. Конкретні рекомендації саме для біопаливної галузі, які, безперечно, відіграватимуть провідну роль у 
формуванні механізму їх впровадження, потрібно розробити із врахуванням специфіки управління 
інноваційним розвитком суміжних галузей.

За період незалежності в Україні система здійснення та впровадження інноваційних розробок зазнала 
змін порівняно із радянським періодом розвитку. В сільському господарстві діяльність великої частини 
наукових установ була помилково переведена на комерційний тип розрахунку, який призвів до їх збитковості. 
Рух інновацій від наукових інститутів та навчальних закладів до виробництва послабився також через 
відсутність економічного інтересу в такому режимі роботи. Кризові явища не сприяють вдосконаленню роботи
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